
 

 

Αθήνα, 30/01/2026 

30 Ιανουαρίου 2026 - Εορτή των Τριών Ιεραρχών 

Η Παιδεία είναι Δημόσιο Αγαθό και αποτελεί μέλημα κάθε Εκπαιδευτικού 

Για όλες και όλους εμάς, τους λειτουργούς της εκπαίδευσης η σημερινή γιορτή των 

Αγίων και Θεολόγων, Τριών Ιεραρχών, προστατών των γραμμάτων και των μαθητών, 

Βασιλείου του Μέγα, Γρηγορίου του Ναζιανζηνού και Ιωάννη του Χρυσοστόμου δεν αποτελεί 

μια απλή εθιμοτυπική επέτειο αλλά την αφορμή να αναδείξουμε την ανάγκη για ένα 

σχολείο που θα υπηρετεί τις αξίες που και εκείνοι έθεσαν και υπηρέτησαν, ένα σχολείο 

που αγκαλιάζει τη δωρεάν, καθολική και ανθρωποκεντρική παιδεία. 

Ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος και ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος δεν 

υπήρξαν μόνο θεωρητικοί της γνώσης, αλλά μαχητές της κοινωνικής δικαιοσύνης. Σε 

μια εποχή μεγάλων ανισοτήτων, ίδρυσαν δομές - με κορυφαία τη «Βασιλειάδα» - που 

προσέφεραν γνώση και φροντίδα χωρίς αποκλεισμούς κάνοντας πράξη το πρόταγμα πως η 

παιδεία δεν είναι εμπόρευμα, αλλά το ύψιστο πνευματικό εφόδιο για την απελευθέρωση του 

ανθρώπου. 

 Σήμερα, το μήνυμα των Τριών Ιεραρχών έρχεται σε αντιπαράθεση με τις πολιτικές 

που, διαχρονικά, υποβαθμίζουν το δημόσιο σχολείο και στοχοποιούν τους εκπαιδευτικούς. 

Απέναντι στην ολοένα αυξανόμενη τάση ιδιωτικοποίησης και εμπορευματοποίησης της 

γνώσης, εμείς προτάσσουμε το όραμα των Τριών Ιεραρχών για ένα σχολείο ανοιχτό σε 

όλους, ανεξαρτήτως κοινωνικής ή οικονομικής προέλευσης.  

Σήμερα, ο εκπαιδευτικός στην Ελλάδα παλεύει ανάμεσα στην εργασιακή ανασφάλεια 

και εξουθένωση, την οικονομική υποβάθμιση και τη γραφειοκρατική ασφυξία.  

Οι Τρεις Ιεράρχες με το παράδειγμά τους τίμησαν τον ρόλο του Δασκάλου ως 

«πνευματικού πατέρα» που: 

❖ αγαπά τον μαθητή ως προσωπικότητα και όχι ως έναν απλό δέκτη πληροφοριών. 

❖ μάχεται για μια παιδεία ελεύθερη, ανθρωποκεντρική και συμπεριληπτική. 

❖ πιστεύει στη δύναμη της γλώσσας και της παράδοσης ως θεμέλια της εθνικής μας 

ταυτότητας 

❖ με τη διδασκαλία του υπενθυμίζει σε όλους πως το σχολείο πρέπει να διαμορφώνει κριτικά 

σκεπτόμενους ανθρώπους, ειδικότερα σε μια εποχή που δήθεν «μεταρρυθμιστικά 



 

 

προτάγματα εστιάζουν μονοδιάστατα σε «δεξιότητες» και «συνδέσεις με την αγορά 

εργασίας» και ανερμάτιστες «αξιολογήσεις» στραγγαλίζουν την παιδαγωγική διαδικασία. 

Τιμώντας και φέτος τη μνήμη των Προστατών της Παιδείας, συνεχίζουμε τον 

αγώνα μας με προσήλωση στις αξίες του ανθρωπισμού και της κοινωνικής προσφοράς 

για ένα σχολείο δημιουργικότητας και ελευθερίας, με αξιοπρεπείς όρους διαβίωσης και 

εργασίας των εκπαιδευτικών ώστε να επιτελούμε το έργο μας με την έμπρακτη και 

ουσιαστική αναγνώριση που αρμόζει, για δίκαιους μισθούς και γενναία χρηματοδότηση 

της δημόσιας εκπαίδευσης. 

Οι Τρεις Ιεράρχες διαδραμάτισαν ιστορικής σημασίας ρόλο ως θεολόγοι, 

οικουμενικοί ριζοσπάστες παιδαγωγοί και κοινωνικοί αγωνιστές.  

Εμπνεόμαστε από τη ζωή τους και προσπαθούμε, δάσκαλοι και μαθητές, να 

ακολουθήσουμε το φως της γνώσης και της αρετής που μας κληρονόμησαν.  

Χρόνια Πολλά σε όλη την εκπαιδευτική κοινότητα! 

Από τη Δ.Α.Κ.Ε./Π.Ε. 

 

 


